

言论自由

岸田文雄的“方向感” (上)

---美国的“马仔策略” (第三篇)

作者：魏开星

日本至今仍然是个非正常的国家，领土被占领，国内驻扎着大量的美军。美军在日本共有88处军事设施与基地，驻扎人数超过3万人。尽管该国自安倍晋三上台之后，一直在努力往正常国家“偷步”，然而，在美日安保条约下，日本是不可能成为真正的“正常国家”的。因此，日本才是美国在东北亚的头号“马仔”。二战之后，日本人对于美国又怕又恨的情结再也挥之不去。现在，日本又对另一个国家产生了既爱又怕的心态，这个就是它的西边邻国、历史上曾经的“老师”---中国。

日本对眼下的中国既爱又怕

日本对于十年前经济总量被超过的中国，顿时失去了优越感；与此同时，却产生了恐惧情绪。原因有：首先是在历史上，特别是唐朝时代，中国是日本妥妥的“老师”。之后，日本从中国学习并进

步后，于近代“青出于蓝而胜于蓝”，于是开始对“老师”发动侵略战争，为此欠下了累累血债。日本战败后也没有做真诚的道歉与经济上的赔偿，反而常常赖账。如今，中国经济实力及综合国力已位居全球第二，日本担心中国会否对日产生报复心理及付诸行动。其次，中日在钓鱼岛等岛屿与海域有领土主权争议。随着中国的强大，在海上权争夺方面，力量的天平越来越往有利于中国的方向倾斜。第三，日本担心海上通道受阻。台湾是中国的一部分，两岸分治70多年后，大陆统一台湾已具备了现实必然性。由于台湾岛位于第一岛链东出太平洋的交通要道上，全球几乎一半的集装箱海运通过台湾海峡；加上日本的外向型经济，对海洋通道的依赖性更强，因此中国大陆统一台湾后将日本的海洋运输通道的畅通与安全构成威胁。

日本“倚美制

华”还“以台制华”

自上世纪70年代中日恢复邦交以来，两国关系除了历史问题与钓鱼岛争议之外，总的而言发展迅猛，尤其在经贸领域，目前双边年度贸易总额超过3700亿美元。战后日本的政治人物，除了小泉纯一郎、安倍晋三之外，总体对中国持友好与对历史有一定程度的反省态度。时间到了21世纪20年代，美国为了维持其霸主地位，不停地对位居第二的中国采取竞争、对抗及合作的三重策略。近年来，美方从经济、技术及地缘政治等多方面对中国进行围堵与遏制；尤其是利用台湾问题，“以台制华”，妄图卡住中国大陆的脖子。

从自身利益考量，日本安倍政府不仅“倚美制华”还配合美方“以台制华”。下台后的安倍晋三声称“台湾有事就是日本有事，就是美日联盟有事”，将中国的台湾问题与美日联盟绑定。安倍死

后，原本是温和派的岸田文雄也继承了日本右翼的思想，企图在台湾问题上做文章，制衡中国。本届七大工业国集团峰会在岸田的家乡---广岛召开，日本乘机将会会议的议题往干涉中国内政---台湾等问题上引导；峰会公报再度纳入台湾问题，重申所谓的“台海和平与稳定对国际社会的安全与繁荣不可或缺”；此外，在中国的新疆、西藏、香港及南中国海问题上，G7公报也再次炒作；并以所谓“经济胁迫”影射中国。

既然岸田文雄已经确定了对华、对美的“方向”，那么，中国也别无选择，拿二战世界大战之后确立的国际秩序，与日本方面说道说道；包括中方可用琉球（现在叫“冲绳”）问题反制日本。

冲绳问题可作为中国的一张牌

4月21日中国外长秦刚出席“中国式现代化与世界”蓝厅论坛开幕式时发表主旨演讲，

提到了《波茨坦公告》，称“台湾回归中国是二战后国际秩序的组成部分，《开罗宣言》《波茨坦公告》清清楚楚印着。”

其实，除了台湾归属之外，《波茨坦公告》也同样写着，日本的领土只限于四大岛和附近小岛屿，也就是说，琉球群岛不是日本的领土。为何秦刚要特意再次将《波茨坦公告》摆到了台面，背景是冲绳的第一号人物玉城丹尼有意访华前。据日媒报道，近期，冲绳县副知事照屋义实，主动登门拜访了中国新任驻日大使吴江浩，二人进行了闭门密谈。照屋义实告知中方大使，将设立“地区外交办公室”，专司促进琉球周边的和平与地区交流。而他此行的另一个任务，是为琉球一号人物玉城丹尼访华做铺垫。

历史上的琉球是中国的藩属国。1879年，日本“废琉置县”将其吞并。甲午战争